2015北京绿色印刷交流会聚焦京津冀协同发展

中国出版传媒商报讯 9月25日, "2015年北京绿色印刷产业促进商务交流会暨京津冀协同发展 绿色印刷产业促进商务交流会"新闻发布会在京举行。来自国家新闻出版广电总局印刷发行司、北 京市新闻出版广电局、天津市新闻出版局、河北省新闻出版广电局、中国印刷及设备器材工业协会、 中国印刷技术协会以及参展企业代表50余人出席会议。

据介绍,2015年北京绿色印刷产业促进商务交流会将于11月3日至4日在京召开。今年的交流 会共分5大展区,分别为2015绿色印刷耗材欢乐特惠节、2015印刷智能软件体验季、环保治理设备及

小型印刷智能机器人设备集中汇展、"互联网+"特色展区、京津冀印刷与文化创意产业园区。会上将 对绿色企业进行表彰,推介"实施绿色印刷工程模范出版单位"和"实施绿色印刷工程模范印刷单 位",京津冀三地印刷协会还将共同发布"印刷环保器材供应商推荐名录"。此外,"绿色印刷环保治 理问题交流"、"'互联网+'与印刷精细化管理研讨会"两场主旨论坛,以及"京津冀协同发展与新环保 政策对印刷产业发展的影响"、"《中国印刷产业技术发展路线图》图书首发及交流"两场对话沙龙同 样引人关注。

自2012年起至今,北京绿色印刷产业促进商务交流会共举办了3届,已经成为面向印刷行业宣传 新政策、展示新成果、推广新技术、发布新产品、交流新理念、合作新业务的产业促进平台。

数字版权难题如何破解?

■中国出版传媒商报记者 伊 璐

版权发展经历了怎样的阶段?互联网环境下的版权又呈现出怎样的特点?联 合信任时间戳中心董事长张昌利以"水"的三种不同形态来阐述版权的发展。他认 为,互联网技术出现前,版权是"冰",是一种固态的展示,看得见,摸得着;随着互联 网的普及,版权逐渐变成"水",在不同行业间流动;而"互联网+"则让版权化为"蒸 汽",看不见、摸不着,但已经弥散在生活和生产的各个环节。

随着互联网的发展,版权中数字版权的占比逐 渐提升。世界知识产权组织中国办事处主任陈宏兵 提供的数据显示:2014年,中国版权国际贸易总量达 到了2.7万种,实体出版物出口总额达到1亿美元,数 字产品销售接近20亿美元。如今,越来越多的人瞄 准了数字版权这块"肥肉"。

但在憧憬数字版权发展前景的同时,我们也要 看到其面临的问题:在海量的互联网信息中,数字产 品确权难、发现侵权难、维权难,成为数字版权面临 的三大难题。上述三大难题犹如逐渐膨胀的气球, 一旦达到爆炸的临界点,必然会对数字版权的发展 产生破坏性影响。

那么,数字版权难题如何破解?陈宏兵认为,版 权是保障文化产业发展的屏障,发展数字版权,不仅 要保护,更需要深度发掘,并释放其价值。

版权保护基础形式多元化

纵观目前版权保护的现状,可以分为两类,一 类是政府层面以法律手段进行,加强执法力度;另 一类是不断涌现的第三方平台的版权保护产品, 这在一定程度上为版权保护提供了技术支持。



高

法国作家小仲马曾说过这样 一句话:"我在写剧本的时候从来 不是从序幕,而是从尾声开始。'

凡是学过戏剧的都知道要从戏剧 高潮看全剧,戏剧高潮是很重要 的,把高潮处理好,所有事情就都 处理好了。戏剧的高潮在尾声, 动画产业的高潮在哪里?版权。 如果做动画之前把动画作品的高 潮先设计出来,让重中之重得到 充分的体现和发挥,相信动画产 业一定会有希望,有潜能。

目前是知识产权经济在中国爆发 的特殊阶段,其中版权起着决定性作 用。中国动画已经走过90年的历程, 概括来说,其发展可以用三个词语形 容:惊奇、遗憾、迷茫。

所谓"惊奇",是指中国动画作品 曾在国际上引起震动,《大闹天宫》、 《小蝌蚪找妈妈》等一大批作品在国际 上获得多个奖项。所谓"遗憾",是指 动画作品没有形成自己的产业。以

《大闹天宫》为例,虽然动画作品取得了成功,但从其 延伸出来的产品有什么? 基本上仅仅是猴脸面具和 金箍棒,没有形成产业链。而"迷茫",更多的体现在 产业模式的发展方面。中国动画从2004年开始从不 足4000分钟增长到2011年的26万分钟,可谓发展迅 速,但由此产生的产值有多少? 1000亿元。与迪士 尼等发展较好的企业相比,相差较远。

如何破解这一难题?关键在哪里?就是版权。 IP形象需具有独特性。目前,中国的动画片中 充斥着狗、猫、熊等形象。但需要注意的是,一旦将 这些形象打造成动画片并进行深度开发时,此类形 象会和现实中真实的动物产生交集。而这对于品 牌的建立存在一定阻碍。不难发现,能成为知名品 牌的形象,比如,米老鼠、机器猫、蓝精灵、Hello Kitty等,差异性、独特性是它们的共同特征。因此,

动画版权注册时,要设计具有独特性的IP形象。

以版权为中心考量动画产业开发过程中的价值 和潜能。这是动画版权发展中的关键核心点。在动 画版权设计开发的过程中,应考虑三个提问。第一, 要求在开发动画版权之初,思考清楚作品的创意在 哪里,是"人有我有"还是"人有我优"。第二,能不能 形成IP? 成型的动画作品形象,能不能形成IP产业 链,如果不能产生IP价值,那么动画片虽然完成了, 但其意义和价值并不大。第三,衍生产品是否有吸 引力?例如,风靡一时的溜溜球可达到2个亿的产 值。制作的动画衍生产品对于受众来说,是否有吸 引力? 有多大的市场前景? 可以产生多大的收益? 这些都是动画产业开发过程中需要考量的问题。

国家版权局版权管理司副司长汤兆志介绍说: "长期以来国家版权局坚持版权保护和版权发展并 重,以保护产权为手段更好地服务、维护、促进版权 产业的发展。"例如,国家版权局不断加强版权保护 力度,强化版权监管执法,加大对侵权盗版行为的打 击力度,并切实处罚一批侵权单位,有效地维护了版 权秩序。再如,国家版权局在推荐版权登记、搭建版 权交易平台、培养版权示范园区及单位等方面也做 了大量工作。中国创意产业联盟副主席兼秘书长杨 志勇认为,政府相关部门可以对版权交易中心和版 权协会等机构给予适当的奖励,提升保护积极性。

同时,第三方版权保护产品和平台也日益多 元。2015年7月,阿里巴巴研发出"图片护盾",该产 品使用新版数字纽扣技术,通过给图片增加肉眼看 不到的水印来确保图片的"安全",从源头上杜绝盗 图行为,有望突破图片版权保护的技术困境,为图片 版权保护带来变革。联合信任时间戳中心董事长张 昌利则以"可信时间戳"为例,通过追溯电子版权登 记时间,定格电子合同签署的方式,为司法判例提供

提升版权价值是重中之重

数据显示,2012年,版权产业对于国民经济的 贡献率占GDP的比重是6.87%,而且该数据呈现 逐年上涨的趋势。可见,版权产业已经成为我国 经济发展新的增长点。但版权发展仍面临诸多挑 战,如创新能力不足等。汤兆志认为:"我国版权 产业存在版权贸易逆差明显、产业规模较小等问 题,虽然增长数据华丽,但其在各个领域的地位较 低,仍处于起步阶段。"因此,提升版权价值是发展 数字版权的重中之重。

如何将"创意"商业化,形成"创业",需要一个踏



板,即版权。中国香港中文大学教授李治安认为,从 创意发展到创业,版权的商业化过程必不可少,应提 高版权的价值。对此,中国动画学会副会长王英十 分赞同:"不应收割已有版权,而应该在已有版权的 基础上,深入挖掘,深化版权价值。其中数字版权的 运营和产业链的发展值得关注。"

目前,很多文化产品都有线下体验空间,但如何 从线下延伸到线上,需要在产品产业链的打造上进 行创新。以韩国泰迪熊博物馆的数字化运营为例, 据韩国泰迪熊博物馆管理公司代表理事刘德忠介 绍,博物馆未来将在泰迪熊游乐园运用物联网来连 接家长和孩子,通过将孩子在游乐园玩耍的信息传 递给家长,让家长更加了解孩子的喜好,从而增加与 孩子互动的话题,打造更多的交流空间。与此同时, 公司也以"教育项目"的名义,申请韩国政府资助,以 数字化的方式将学生智力开发与泰迪熊结合。据刘 德忠透露,目前公司正在对该项目进行商标权和著 作权的注册,一旦完成,一个全新的智能型泰迪熊儿 童乐园将呈现在游客面前。



用"时间戳"定格电子合同签署

■张昌利(联合信任时间戳中心董事长)

如何证明网络上的某个作品是自己的? 如 果有两个人同时拥有类似的作品,版权归谁?诸 如此类的问题其实就是电子数据的风险。如何 破解数字版权风险?"可信时间戳"提供了一种解 决方案,该方案在法院、仲裁机构、网络仲裁联盟 等平台,均可以直接采信。数据显示,目前已有 120多万个企业和个人用户使用"可信时间戳"。

何谓可信时间戳?如何解决版权确权的问 题?"可信时间戳"是由国家授时中心负责授时和 授时保障的联合信任时间戳服务中心颁发的电 子证书,能有效、客观、可靠地证明电子文件诞生 的准确时间及产生后内容的完整性,解决了电子 文件作为证据时无法证明产生时间和内容完整 性的法律问题。简单来说,申请时间戳之后,如 果别人抄袭你的作品,就有第三方可以证明你的 作品产生时间,证明作品的完整性和存在性。可 信时间戳的核心是证据链的建立,该证据链充斥 在企业和个人研发、产品设计和创意的每个过 程,从而保证确权。

如何使用可信时间戳? 可信时间戳如此方

便,使用起来麻烦吗?可能很多人会有这样的疑 虑。其实,可信时间戳操作很简单。目前主要有 两种渠道可以申请可信时间戳。第一种,创作者 可以登录时间戳的官方网站,或者登录各个授权 协会或企业机构,通过它们的网站进入版权保护 系统,点击申请、缴费确认,就完成申请过程,且 即时拥有时间戳证明,不需要等待,而且也没有 加急费。第二种渠道是通过"PDF格式文件"的 软件申请。以动漫设计为例,因为最终以PDF格 式呈现,该"PDF格式文件"软件天然支持可信时 间戳,创作者只需选择配置可信时间戳服务器,登 录系统注册并缴费,就可以申请到时间戳证明。

目前,可信时间戳属于开放式、半公益的服 务。针对有大量数字产品需要认证的创作者,该平 台还设置文档管理服务器,由时间戳提供接口,创 作者可通过手机和电脑客户端随时随地申请认 证。作为可信时间戳的第一个客户,腾讯微信"公 众号侵权5次就被永久封号"的规定中,就有时间戳 的存在。除了提供电子证明外,可信时间戳还提供 金融单证、电子档案、招投标、互联网金融等服务。

尊重原创之传统再造

2015CPCC十大中国著作权人年度评选启动

中国出版传媒商报讯 9月25日,由中国版权保 护中心主办的2015"CPCC10大中国著作权人年度 评选"活动在京启动。今年的活动主题"尊重原创之 传统再造"是2014年"尊重原创"活动的延续,旨在进 一步揭示"原创"的重要性、丰富性和时代性,引导人 们从中国传统文化中捕捉灵感、挖掘价值,将传统文 化与现代信息技术和互联网应用巧妙结合起来,创 作时尚、新颖的现代表达形式,讲好中国故事,向世 界传播中国文化价值,同时给创作者带来巨大的经 济效益。

据主办方负责人介绍,主办方将连续3年围绕 "尊重原创"这一核心,着力打造该项活动的"三步

曲",多角度推介理念创新、手段创新,激活传统、创 造发展具有强烈影响力和感召力及鲜明时代特色的 原创作品和著作权人。中国版权保护中心作品登记 的信息显示,越来越多依靠挖掘传统文化、民族文化 内涵,再造传统的作品应运而生,他们通过创造性转 化,对中华优秀传统文化和民族传统艺术的内涵加 以补充、拓展、完善。

据悉,历时7年精心打造的"CPCC10大中国著作 权人年度评选"活动已成为品牌,先后有70个版权行 业的先锋企业和个人获得了"CPCC10大中国著作权 人"荣誉。另悉,评选报名活动即日起开始至12月31 日结束,将在2016年2月举行颁奖典礼。



从广义层面说,版权交易通过 版权的要素和资源配置流通的过 程创造出新的价值,并且在该过程 中相关主体进行利益分配。整个 版权交易过程实际上是一个版权 价值放大、转化、提升最后得以实 现和分享的过程。在互联网时代, 版权交易存在哪些难点? 有哪些 交易模式? 不同的版权创作者应 根据自身产品的特色加以区分。

与其他物权商品一次性买断交 易不同,版权可以任意切割和延伸 演绎,可以无限放大。此外,版权交 易过程中确权、交易、交割、维权等 各个环节,都较为复杂。一句话来 讲,版权交易难以做到标准化。交 易模式的概念性和版权使用的多元 化之间存在矛盾,导致版权配置效 果欠佳,这也是版权交易B2B环节 流通不畅的原因。

就目前来讲,根据不同品类的 版权产品,已经形成了不同的版权 交易模式。

第一,撮合式。该模式是最传 统的版权交易方式。通过利用互联 网工具,将传统的版权交易照搬至 线下,从而形成有效率的撮合成 交。该模式聚合了专业领域的经济 机构和专业服务机构,打造一个类 似于阿里巴巴的平台。以"中国影 视版权平台"为例,2014年平台成交 额为1.82亿元,成交100部作品。 2015年,北京东方雍和国际版权交 易中心将其线上化,将全国6000余 名经纪人撮合在网络平台,提高线 下交易效率。

第二,自助式。该模式是在互 联网上交易最多的平台。自助式模 式表现为集中托管、标准化合约。

例如,北京东方雍和国际版权交易中心与全国几十 家媒体合作打造"中国影响版权银行",提供了一个 新闻素材集中呈现的页面。在该平台,可以看到参 与每天的每一个作品的信息,如需购买,直接在线上 按照合约付费,无需再找到某一家媒体。

第三,管网式。管网是按照量来计费的,它创造 了权利人、运营平台和下游使用者之间限期使用的 信用结构。以面向海外的中国视频版权为例,如果 该版权进驻了澳大利亚和美国等国外终端,一旦视 频在海外终端播放,那么对于上传视频的人来讲,其 每个月就可以收到权益金,而且该权益金随着播放 频次的多少而不同。

第四,碎片式。该模式的代表为路透社打造的 ITNSource 平台。ITNSource 管理全球几十个媒体的 视频素材。受众在ITNSource第一次买素材时,需提交 数字加盟费。该模式会创造一种标准化的交易方式。

第五,索引式。索引式是在碎片化的基础上再 创造对信息的索引,从而提供一种服务,其中最典型 的就是知识服务,包括百度知道、原题库等。

第六,弥散式。每个人都是创造者,这是互联网 时代版权环境和以往的不同。例如微博平台,对于 某个作品可迅速采用"微版权"、"微许可"、"微收费" 的方式,保护版权。弥散模式没有卖场,其传播通道 就是它的授权通道,也就是说受众在哪里看的作品 就在哪里购买,一旦买下就获得了使用授权。

第七,和解式。在用户创造内容和用户上传内 容的环境下,和解式是版权流通共同交易的点。版 权监测显示,该模式更符合在互联网传播版权贸易

第八,开放式。版权放在家里无法产生价值,因 此版权一定要分享并产生流通。例如,路透社将自 身所有素材分享,并开发APP,让其他受众下载转发。

第九,消费式。该模式最常见的是在时尚类的消 费中,例如设计师设计的众包、商品众筹、收益分享 等。设计师的设计在生产成产品前,可以与粉丝沟 通,以众筹的方式进行测试。一旦众筹效果较好,众 筹平台可对商品生产商进行授权拍卖,并快速投入生 产,实现收益。该模式与天猫平台的预售类似。

<u>第十,消费权益众筹。</u>通过将版权的收益权分 拆,吸引更多的普通受众参与。北京东方雍和国际 版权交易中心通过将相关消费呈现为消费券的模 式,并附加理财功能和流通智能,吸引受众参与。以 北京东方雍和国际版权交易中心发行的文化消费券 为例,该消费券将内容体验、消费权益、衍生产品等 类型的大众文娱消费权益转化而成的一种文化消费 权益凭证。用户可以通过百度消费众筹平台、京东 众筹、微票儿等大型互联网平台进行众筹购买,也可 以通过国版交易中心网站进行线上认购,并在国版 交易中心文化消费券交易平台进行交易流通和消费

